

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACIÓN BURGALÉSA DE SINDICATOS AGRÍCOLAS CATÓLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.776

Viernes 27 de noviembre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

Actualidad Internacional

La crisis francesa

En los momentos actuales España tiene que mirar con interesada atención cuanto en el orden político ocurra en la vecina República francesa.

Francia pasa en estos días por una situación harto crítica. No es ya solamente una crisis de Gobierno la que la agobia; es una verdadera crisis política, más clara aún, crisis de los partidos políticos la que padece.

Es intolerable e incomprensible que problemas de la importancia del equilibrio económico y del saneamiento de la moneda, sean resueltos conforme a la doctrina de un partido, llámese moderado o socialista. La diversidad o la cuantía de los intereses de que se trata exigen una solución conciliadora que respete o acoga las tendencias opuestas. No hay partido político suficientemente fuerte para que se le pueda confiar el porvenir económico del país.

A pesar de ello, los partidos no se avienen a prescindir de sus tendencias partidistas y de ahí la imposibilidad de formar Gobierno.

Para que nuestros lectores puedan darse cabal cuenta de esas varias tendencias, vamos a reproducir aquí la exposición que de las mismas hace, en su sección del Extranjero, «La Correspondencia Militar».

Advertimos antes que no se habla del llamado «Cartel», porque éste no fué más que un conglomerado circunstancial formado para derrotar al bloque nacional; logrado su intento dejó de ser una unidad compacta.

«Hay tres tendencias — dice — en Francia, entre los partidos políticos.

Primera. Tendencia del antiguo «Bloc Nacional» cuyos jefes son Poincaré, Millerand y Maginot. Esta tendencia, que cuenta con muchos partidarios, es imperialista, nacionalista; tiene como Corán el cumplimiento estricto del Tratado de Versalles y estima que todas las dificultades de Francia proceden de que Alemania no ha pagado y de que se ha abandonado el Ruhr. Supone que una política energética de orden en el interior, y en el exterior, modificando la Constitución si es preciso y ampliando las atribuciones del presidente de la República y del Poder ejecutivo, es necesaria para volver a Francia a la normalidad. En lo referente a las deudas, es partidaria de no pagarlas más que en la cuantía que Alemania entregue a Francia. Financieramente, espera lograr el saneamiento de la moneda aumentando las horas de trabajo, suprimiendo empleados y arrendando los monopolios del Estado.

Segunda. Tendencia socialista y comunista. Esta no tiene gran fuerza, diecisiete votistas comunistas y unos cien de socialistas puros, que representan al pueblo que protesta y tiene la fuerza de los Sindicatos, tanto obreros como de empleados, especialmente de maestros de primera enseñanza. Si gobierna será a costa de hacer leyes sobre el capital, de municipalizar las empresas de los servicios públicos y hacer participe al Estado de los beneficios de las empresas industriales. Sus líderes son los diputados Renaudel y Blum entre otros varios.

Tercera. El Centro, que mata en varios grupos el paso de una a otra tendencia. Con más o menos inclinaciones derechistas le gobiernan hoy Painlevé, Herriot (que solo concibe el Poder unido a los socialistas), Briand, con sus partidarios personales y acaso ahora Caillaux.

Claro que dentro de esas tres tendencias fundamentales hay multitud de grupos y grupitos que dificultan todas las soluciones.

Por eso han fracasado Briand, Doumer y últimamente Herriot. El presidente de la República ha llamado nuevamente a Briand. Este ha aceptado el encargo, prometiendo llevar al Elíseo una contestación definitiva hoy a las once y media.

Instituto Nacional de Previsión

En la última sesión del Consejo de Patronato, el presidente, general Marvá de cuenta de la aprobación del balance técnico quinquenal, contenido en una real orden muy laudatoria y de la última estadística de inversiones de finalidad social, según la cual el Instituto y sus Cajas colaboradoras han concedido hasta el día primero del mes corriente, más de veintitrés millones de pesetas para la construcción de edificios escolares, casas baratas, abastecimiento de aguas, obras de riego, hospitales y clínicas y otros fines de cooperación y cultura.

El señor consejero delegado don José Maluquer, dió cuenta de sus trabajos en relación con la Unión Internacional del Seguro y de la organización del Segundo Curso de Seguro obrero, que está preparándose en el Centro de Lecturas de Reus.

El Consejo tomó entre otros acuerdos el de encomendar a la Comisión paritaria las propuestas de recompensas en honor de los patronos que han acudido a la Exposición Nacional de Maquinaria y que las merezcan por el cuidado y generosidad con que hayan atendido a preparar las pensiones de vejez a sus obreros y empleados, dentro del régimen local de Previsión. Quedaron, además, aprobadas las bases del seguro de amortización de préstamos, exigido por la legislación de casas baratas y fueron concedidas cuatro pensiones de invalidez.

Finalmente, el subsecretario del Trabajo señor Aunós, presentó una proposición que firmaban con él todos los demás consejeros, para acordar la aportación del Instituto a la «Fundación del premio Marvá». Este acuerdo dió lugar a que se pusiese de manifiesto el eficaz entusiasmo con que el Instituto y las Cajas colaboradoras contribuyen a tan justificado homenaje al veterano general Marvá, homenaje iniciado por el señor Aunós.

El Consejo tomó entre otros acuerdos el de encomendar a la Comisión paritaria las propuestas de recompensas en honor de los patronos que han acudido a la Exposición Nacional de Maquinaria y que las merezcan por el cuidado y generosidad con que hayan atendido a preparar las pensiones de vejez a sus obreros y empleados, dentro del régimen local de Previsión. Quedaron, además, aprobadas las bases del seguro de amortización de préstamos, exigido por la legislación de casas baratas y fueron concedidas cuatro pensiones de invalidez.

Castrojeriz

Nuevo párroco. E ilunes último se hizo cargo de la parroquia de esta villa a presencia del señor arcipreste, el nuevo párroco don Teófilo Bascos Martínez.

Al acto asistieron las autoridades y funcionarios, así como los párrocos de los pueblos limítrofes, que fueron obsequiados con dulces, licores y habanos.

La Milagrosa. El próximo domingo celebrará por vez primera la Asociación de «La Virgen de la Medalla Milagrosa», su festividad con comunión general a las ocho de la mañana y a las diez misa solemne en Santo Domingo y sermón a cargo de don Teófilo Bascos, párroco de esta villa.

De sociedad. Ha trasladado su domicilio a la planta baja del Café del Siglo, la Sociedad «Unión Cultural Agraria».

El corresponsal. Castrojeriz, noviembre 1925.

La extraordinaria novela
Inmaculada
que hemos comenzado a publicar en folletón y tanto está llamando la atención en toda España, por su singular interés, se vende en todas las librerías.
El que comienza a leer

Inmaculada
sigue hasta el fin con el mayor interés.

TALLER
de escultura, talla y decoración.
Eulogio Valladolid
Progreso, núm. 8.—BURGOS

Clínica Odontológica y Laboratorio Dental FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán
Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37
Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

CAJA DE AHORROS

del Círculo Católico de Obreros de Burgos
Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100.
Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de imponentes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas
Concepción, 28 :: Días laborables: De diez a una y de tres a seis.

REINOSA

Entrada oficial del nuevo párroco D. Santos Carrera

A la hora convenida, once mañana, se hallaban reunidos en el límite de la parroquia, el ilustrísimo Ayuntamiento, compuesto por el alcalde don Emiliano Alonso y concejales señores Gallego, Obregón, González Puente, Díez Alonso, don Arturo y secretario don Laureano de Lucio.

También vimos al oficial de la Guardia civil, jueces, sacerdotes de la parroquia y de Nestares, Salces, Fontibre, Argüeso, como teniente arcipreste, Espinilla, Soto, Navéda, Mazandrero, Celada, Retortillo, Volmir, Matamorosa, Izarra, Suano, Villaescusa, Cervatos, Soncillo, Celada Marilantes, sochantre de la Catedral de Madrid, arcipreste de la Rasa don Vicente González, Orzales, Mazcuérras y Villanueva Valdearroyo, Hermanos Maristas de Soto, Hermanos de Prohemel, con sus niños, maestros nacionales y profesores de escuelas particulares y Hermanas del Asilo, con sus niños respectivos.

También vimos a don Alejandro Cou, gran fabricante de harinas y los hermanos García Morante (Juan Antonio, Emilio y Francisco), y otras muchas personas que sentimos no recordar; por hallarse mezcladas entre el numeroso público, que se apiñaba para librarse del frío glacial que se dejaba sentir, entre los que se hallaban gentes de todas las clases sociales.

El M. I. Sr. Arcediano, de la Catedral de Salamanca, don José Pérez Muñoz, el secretario de Beneficencia, don Antonio García Collantes, una nutrida comisión del pueblo del nuevo párroco y don Eusebio Somavilla, habían salido en automóvil a su encuentro.

Al nuevo párroco don Santos Carrera, acompañaban desde Burgos, don Francisco Rueda, párroco de Santiago, don José Argüeso, párroco de Pradoluengo, don Juan Espinosa, coadjutor de San Esteban, de Burgos, don José Gordo, capellán de Pancorbo y don Valentín Azofra.

Al llegar el automóvil, en el que venía el señor Carrera, los voladores y bombas arruenan el espacio y la banda municipal interpreta escogidas piezas.

Después de los saludos de rúbrica se dirige la comitiva a la Iglesia en ordenadas filas. Por las calles de tránsito la gente sale a las ventanas y miradores; al pasar frente al teatro, se hallaban llenos de gente los balcones con motivo de una boda, y se oyen entre los acordes de la música y disparo de cohetes, vivas y aplausos.

Las gentes que han acudido a la Iglesia, es en número muy elevado, como coincide con la salida de los obreros de el trabajo, estos penetraron también en el templo. Dos de las naves de la magna Iglesia, están completamente abarrotadas, todos puestos en pie, miran la emoción que se nota en el señor Carrera Pereda, al ver el recibimiento que es objeto por parte de los reinosanos.

Los sacerdotes se colocan en el presbiterio y las autoridades en los sitios destinados al efecto.

Revestido el nuevo párroco con roquete, estola y capa, el coro canta el Benedictus y a la terminación echa el preste la oración de el Santo titular.

EL SEÑOR
Don Joaquín Arroyo Pérez
RETIRADO DE LA GUARDIA CIVIL
Ha fallecido en Madrid, a los 74 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Baldomera Gómez; hijos, don Joaquín, doña Araceli, don Heliodero (Sargento de Equitación), don Argimiro (Guardia civil) y don Manuel; hijos políticos, don Julián Rodríguez (Alférez del Regimiento Laneros de Borbón), doña Angelita y doña Adela; nietos, primos y demás parientes
Al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.
Burgos, 27 de noviembre de 1925.

cias con conceptos elevados y fácil expresión.

Reverendo imborrable quedará seguramente en el señor Carrera de la fecha 25 de noviembre de 1925, con motivo de su entrada en esta parroquia campurriana, a cuyo valle él pertenece por naturaleza.

Por nuestra parte felicitamos efusivamente al señor Carrera Pereda en este día.

BIOGRAFIA DEL NUEVO PÁRROCO

Don Santos Carrera Pereda, nació en Soto de Campoo el 1 de noviembre de 1863, Ayuntamiento de Suso, partido judicial de Reinosa.

Era hijo de don Angel y doña Mónica, que lo educaron desde los primeros momentos, así como a los demás hermanos, en las prácticas cristianas, iguales a las que ellos habían recibido de sus antepasados, a estilo de verdadera fe campurriana.

En el mismo pueblo estudió las primeras letras, pasando luego a esta villa donde cursó el primer año de latín, siendo director del Colegio de San Sebastián de esta localidad don José Gómez.

Desde aquí pasó al Seminario de Burgos donde cursó dos años más de Latín, Filosofía, Teología y Derecho, obteniendo en todas las asignaturas notas brillantísimas.

Los grandes problemas de Burgos

Las casas baratas.—Su emplazamiento

Ha llegado a adquirir suma importancia, a ser objeto de comentarios, lo referente a la construcción de viviendas baratas en Burgos, principalmente en lo referente al lugar donde han de emplazarse tales construcciones. El anuncio de que por el Ayuntamiento se cedían terrenos en la Quinta, ha producido mal efecto, entre los amantes de nuestra ciudad, que aparte razones higiénicas, temen por la desaparición de uno de nuestros hermosos paseos.

A continuación publicamos el voto particular, presentado por el capitular señor Urraca, acerca de este asunto, y que dado el buen sentido que encierra, y las razones que aduce, esperamos ha de coincidir con la opinión de la mayoría de los burgaleses.

El concejal que suscribe, como vocal de la Comisión de Paseos, después de enterado del dictamen emitido por ésta conjuntamente, con la de Hacienda y Obras, sobre el asunto de la cesión de terrenos en el paseo de la Quinta para la construcción de casas baratas, tiene el honor de formular voto particular en contra del referido dictamen, sometiendo a la consideración de este Excelentísimo Ayuntamiento las razones y argumentos en que funda su actitud.

He de comenzar por declarar, no por obligada cortesía, sino con sincera espontaneidad que al discrepar de la manera de pensar de mis dignos y queridos compañeros de las respectivas comisiones, así como de los no menos dignos concejales que integraron el pasado Ayuntamiento que aprobó la concesión solicitada, no me propongo formular voto de censura contra ellos. Lejos de esto, creo sinceramente que el móvil de su explicable actitud no ha sido otro que el plausible deseo de atender a la defensa de los sagrados intereses de sus administrados, procurando resolver con la mayor urgencia y no menos buen deseo, el palpitante e importante problema de la vivienda; problema que por causas de todos conocidas, ha tomado en Burgos, al igual de otras poblaciones caracteres de verdadera y alarmante gravedad.

La diferencia de criterio, no es por lo tanto cuestión de fondo, pues sería verdaderamente sensible no solamente el estorbar, sino el no aplaudir a aquellos que dentro de esta casa, como fuera de ella, ponen a contribución sus energías para solventar un asunto que a todos y cada uno nos interesa. La divergencia de apreciación, nace de la elección del procedimiento para llevarle a su pronta realización.

Se solicita por la Asociación constituida con este fin la concesión de los terrenos del paseo de la Quinta, situados entre la margen del río y la carretera y que se extienden desde el actual Depósito de Sementales hasta la plazaleta en que está situada la fuente. Esta concesión que otorga el dictamen envuelve irremisiblemente la desaparición de toda esa zona del paseo con la de la incomparable arboleda que en él se encuentra. Este primer inconveniente, por sí solo, y aunque no hubiera otros de igual o equivalente importancia, sería causa suficiente para un estudio detenido del asunto y para aquilatar las ventajas e inconvenientes que podría acarrear el afrontarle de una manera decisiva; porque no se necesitan grandes esfuerzos intelectuales para convencer hasta a los más indiferentes que entre los muchos títulos que avalora esta querida población para ser admirada de propios y extraños y darla el carácter de atractiva que con justicia ostenta, figuran en primer lugar la riqueza de sus artísticos monumentos y la hermosura de sus jardines y paseos.

En 1887 se hizo bachiller en el Seminario de Burgos; al año siguiente tomó el grado de licenciado en Toledo, ordenándose en 3 de abril de presbítero, siendo ya en esta fecha mayordomo del Colegio de San Carlos, pasando después a ocupar el cargo de director del mismo, el que desempeñó tres años, para lo cual era ya profesor del Seminario Conciliar de indicado Burgos, en este tiempo y lo desempeñó hasta que en 1911, por concurso abierto en esta diócesis y en atención a su ciencia y méritos le agraciaron con la parroquia de San Esteban Martir, de la capital.

Fué examinador de órdenes, perteneció a la Junta de Beneficencia, y perteneció en la fecha a la Junta local de enseñanza, como vocal de la misma, habiendo también desempeñado otros cargos y comisiones de alguna importancia en esta diócesis de Burgos.

Estas son, a vuela pluma, las notas que hemos podido adquirir de nuestro párroco don Santos Carrera Pereda, nombrado para esta feligresía en el último concurso en atención a su virtud científica y méritos que está adornado.

DÍAZ

25 noviembre 1925.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.
Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Talavera, 25
Trigo a 84, centeno a 81, cebada a 60, avena a 87, yerbas a 82, patatas a 1'25, fijos a 82, garbanzos a 60 pesetas.

Villafila, 26
Trigo a 82,00 reales fanega, centeno a 69, cebada a 86, avena a 84, algarrobas a 62, yerbas a 88, patatas a 2'00.

Fuentesauco, 26
Trigo a 78 reales fanega, centeno a 62, cebada a 84, avena a 85, yerbas a 68, patatas a 2'50.

Ciudad Rodrigo, 25
Trigo a 80, centeno a 65, cebada a 85, avena a 84, yerbas a 80, garbanzos a 50 pias., alubias a 1'80, patatas a 2'00.

Cuellar, 25
Trigo a 82, centeno a 60, cebada a 85, avena a 84, yerbas a 80, algarrobas a 62, patatas a 2'25.

Mucientes, 25
Trigo a 86, centeno a 60, cebada a 84, avena a 85, yerbas a 80, garbanzos a 40, alubias a 86, muelas a 14'50, patatas a 1'75.

Segovia, 24
Trigo a 81, centeno a 65, cebada a 86, avena a 88, yerbas a 65, patatas a 2'00.

Astudillo, 22
Trigo a 79, centeno a 69, cebada a 84, avena a 85, yerbas a 60, fijos a 87, lentejas a 70, garbanzos a 150.

De la provincia

Castrojeriz, 25
Trigo a 80,00 reales fanega, centeno a 82, cebada a 80, avena a 86, yerbas a 62, garbanzos a pias., alubias a 0'000 pesetas, patatas a 2'00.

Covarrubias, 21
Trigo a 82 reales fanega, centeno a 65, cebada a 64, avena a 40, yerbas a 67, guisantes a pias., patatas a 2'00.
Degollaron 140 machos a 2'50 el kilo. carne de cerdo a 4'00 pesetas kilo.
El vino viejo y el nuevo se cotiza a 6'40 cántara.
Cerdos al destete a 40, 50 y 60 pesetas cada uno.

Lerma, 25
Trigo a 76'00, centeno a 56, cebada a 57, avena a 55, yerbas a 58; garbanzos a 60, patatas a 2'00.

Villarcayo, 26
Trigo a 82, centeno a 64, cebada a 86, avena a 88, yerbas a 60, patatas a 2'00.

Valderredible

La feria de Ruerrero.
Los días 8 y 9 del próximo mes de diciembre se celebrará en el pueblo de Ruerrero la gran feria titulada «La Purísima Concepción». Hace seis años se creó esta gran feria que en ganado vacuno es ya la más grande de las otras cuatro que se celebran al año.
Por eso avisamos a los ganaderos lectores de **El Castellano** para los fines consiguientes, en asuntos tan importantes como es la riqueza pecuaria. Además del vacuno hay feria de ganado caballero, mular, asnal y también cabrío, y de cerda.

El mercado de Polientes.
Sin temor a equivocarnos, el mercado de Polientes, en conceptos de cerdos de cría o lechales, será de los primeros de la provincia de Santander y acaso de muchas provincias.
También en cerdos para cocinar abunda el mercado de Polientes, desde el mes de diciembre hasta marzo.

La carretera.
Pronto tendremos expedido el paso para Burgos, por Quintanilla Escalada y Burgos estará en comunicación de transporte con Polientes y por lo tanto, la Ribera en los vinos, la Rioja en granos y otras artículos, que sin olvidar la patata, en importación y exportación darán mucha vida a esta zona de Valderredible.
El sábado anterior al pasado ha llegado un camión de Valma-

seda y cargó cerdos de leche, en el mercado de Polientes.
El invierno pasado llegaron a valer los yeros a 27 pesetas la fanega en Polientes, mientras que en Burgos se cotizaban a 21 y 22 pesetas fanega. Por eso indicamos la importancia que tendrá dicha vía de transporte.

Las patatas baratas.
Aunque se han señalado precios elevados para la siembra en Valencia, a siete pesetas arroba, en pueblos como Sargentos de la Lora y Espinosa de Bracia, en el hondo del Valle, las pesetas se vuelven reales, pero se cree que se elevará el precio y no tardando.

La sementera.
Después de la abundancia de aguas, la sementera de cereales se ha hecho en este contorno de Valderredible en buenas condiciones.
El tiempo ahora, después de la nevada, sigue bueno, aun cuando hiela bastante, y dejando áspera la tierra los últimos temporales; mañanas de niebla con fuertes heladas.

El corresponsal.
Ruijas 23 de noviembre de 1925.

¡COMPRO SELLOS!
Archivos antiguos de correspondencia
Pago altos precios
Didan lista de precios enviada gratis

M. GALVEZ
Cruz, 1. — Madrid, 12.

EL PREMIO GORDO
más apetecible para un labrador es poderse hacer con su arado Brabant, marca Aranzabal.
Pues ese premio gordo está en su mano, si acude a

CASA GRIGELMO
que tiene en venta, garantizados por diez años, todos los números que fabrican los Hijos del primero que construyó e introdujo en España el arado Braban.

Merced, 6 y 8 :: CASA GRIGELMO :: Burgos

Fábrica de libros de Comercio
DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS,
Y RAYADOS DE TODAS CLASES
GRAN FÁBRICA DE CAJAS DE CARTON PARA
TODAS LAS INDUSTRIAS

Encuadernaciones
Enrique Martínez
LAIN-CALVO, 12 y 22.-BURGOS

Lloyd-Norte Alemán-Bremen
Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América.
Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salida de Villagarcía y Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte:
3 de diciembre, vapor «Koenig». Pesetas 567'95.
20 de diciembre, vapor «Sierra Córdoba». Pesetas 632'95.

LINEA DE CUBA
Directamente para la Habana, salida de este puerto en magnífico vapor correo de gran porte, 23 de octubre, CRIFELD. Pesetas 539'50.
Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas y en tercera, 539'50.
Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumadores y sala de conversación.
Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles informa el agente general de la Compañía en España

LUIS G. REBOREDO ISLA
VtGO: García Olléqui, 2.—Villagarcía: Marina, 14.

Lotería de Navidad
Recibos talonarios se venden baratos en esta imprenta

Reumatismos Piedra Gota Lumbago Cálculos Ciática

Si tiene turbia la orina,
cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, a veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica. Como el éxito de su tratamiento depende ante todo del régimen, habrá que poner atención para escoger su agua mineral, pues su elección es importantísima. El agua mineral más recomendada por sus propiedades curativas, es la que se prepara uno mismo con los

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongestiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y precave contra muchas dolorosas dolencias del artrismo. **Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática, Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.**

Los Lithinés del Dr. Gustin son un seguro y eficaz remedio contra el artrismo. Basta disolver en un litro de agua un paquete de Lithinés del Dr. Gustin para obtener un agua deliciosa, ligeramente gaseosa y aún pura, que se mezcla a todas las bebidas.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Depositarlo único para España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

PABLO BARBERO
Almacén de vinos de todas clases
Depósito en la Alhóndiga, número 54
Almacén, Miranda, número 9

¡NOVEDAD!
LA ZURCidora MECANICA

Con este aparato hasta un NIÑO puede rápidamente, y sin igual perfección, ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de seda, algodón, lana o hilo.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.

La Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

No debe faltar en ninguna familia

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS por Giro Postal. No hay catálogos.

Patent Magic Weaver
Ariban, 226.—Barcelona

BASCULAS DE SUPERIOR CONSTRUCCION

PEDIDO CATALOGO A MATTHE GRUBER
APARTADO 105 BILBAO

Sociedad Española de Montajes Industriales
Nuñez de Balboa 16.—MADRID

Turbinas hidráulicas - Motores de aceites pesados - Centrales eléctricas - Líneas de transporte - Redes de distribución - Molinos harineros - Serrerías mecánicas - Instalaciones de riegos

Hacemos gratuitamente los proyectos para las instalaciones efectuadas por nosotros. Garantizamos nuestros trabajos. Corremos con todos los gastos hasta dejar las instalaciones funcionando. Damos facilidades para el pago.

Inforems en Burgos: Calle de Santa Cruz 32, 1.ª, derecha

Vidriera Internacional.—S. Zavala y Compañía, S. en C.
ZUBIETA NUM. 7.—SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores - Baldosas prismáticas para pisos - Lunas para escaparates y espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

SERVICIO RAPIDO - PRECIOS SIN COMPETENCIA

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
RUFINO S. GONZALO
Huerto del Rey, 2, 4 y 6.—Burgos.

PRIVILEGIADO

Caja Central de Ahorros y Préstamos
DE LA **Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos**

Imposiciones a plazo de un año
4'50 por 100

Préstamos a Sindicatos Agrícolas Católicos para compra de fincas, abonos, semillas, maquinaria, ganadería, etc., al
5'50 por 100

TALONARIOS DE INQUILINATO de 100 hojas, se venden en la imprenta de EL CASTELLANO, a 1,50 pesetas.

Máquinas de escribir
«YOST» y REMINGTON, PORTABLE AL CONTADO y A PLAZOS y USADAS DE DIFERENTES MARCAS

Taller de reparaciones
CASA YOST — Cran Vía, 14 — BILBAO
Se desean representantes en partidos judiciales

“LA PATRIA HISPANA”

S. A. DE SEGUROS AVENIDA, PI y MARGALL, 7 MADRID. Fundada en 1916
SEGUROS de vida, Científico y Popular, sin reconocimiento médico, accidentes del trabajo, automóviles, responsabilidad civil, individuales, incendios, cosechas, transportes marítimos y terrestres, valores, enfermedades, inmutables. Solicitamos activos representantes

Folletones de EL CASTELLANO (20)
De la Biblioteca “Patria”
(Novela laureada)
Inmaculada

pensando, ciego? Todo se ofrece nuevo a su contemplación; parece que llega de muy lejos, y todo le encanta. Hasta entonces no se dió cuenta de que había venido la loca primavera, ni oyó la canción de vida que la madre tierra fecundada y feliz entonaba con estrofas triunfales, ni supo que también en su alma había un rincón intacto, hasta donde pudieran penetrar para estreñecerle con sacudidas de juventud, el sol y la alegría de otra juventud. Muchas veces, Agustín Montellano se ha sentido viejo al ver que para él son letra muerta esas doradas ilusiones de amor o de placer que llenan la vida de otros jóvenes.

Sus veintinueve años han transcurrido sin una sonrisa de mujer, ni una esperanza de ternura; ja-

más ha concebido un sueño loco, de los que hierven en el corazón y en el cerebro juveniles de sus amigos; el estudio y el trabajo, como rastrillo cortante, han desbrozado la parcela de su alma, de toda flor de poesía...

Y he aquí que de improvviso la veocita feble y las palabras pintorescas de una candorosa muchachita, despiertan en él ese placer intenso que producen las ínfimas comuniones con quien nos comprende, y brota en su interior el deseo de hundirse en la belleza de la naturaleza para saborear el encanto de sus misterios, que no son otra cosa sino un himno vital coreado por millares de seres con lenguaje elocuente. Pese a sus años, doblados por el rudo batallar y el contacto diario con la baja prosa, hay un momento en que mirando el horizonte inmenso y sintiendo en su oído la veocita musical de la chiquilla, siente invadirle como una ola gigante, la misma plétora de inspiración y de poesía que a los dieciséis años puso en su pluma los primeros versos. «De poetas y de locos...»

Como caminan lentamente, tardan un buen rato en llegar junto al pabellón que Agustín ocupa en invierno. Allí tiene su despacho particular, en el que invita a entrar a Inmaculada.

—¡Qué casita más bonita, Agustín! Parece de juguete—ríe muy divertida, recreándose en el zaguan frente a las panoplias de armas antiguas y las grandes banderas de nogal con originales almohadones árabes—. ¿Y tú vives aquí?

—Sí, nena; en invierno cuando todos me dejan.

—¡Qué solito!... (con un mimo muy dulce que estreñece a Agustín como un escalofrío).

—Me suelen acompañar Lemus y el cajero.

—¡Valiente compañía!... Si el cajero gruñe tanto como Lemus... ¿Y quien te sirve?

—Mi ayuda de cámara, otro eria do, y la que fue mi nodriza.

—¿Y no encuentras el tiempo muy largo?

El piensa que como ella vaya menudeando las visitas y se acostumbra él al hechizo divino de

su presencia, si que va a parecerle el tiempo odiosamente pesado el próximo invierno. ¡Cómo le encanta la infantil sencillez de su carácter y la charla ingenua que deja transparentar lealmente los pensamientos...!

—Como trabajo tanto...—se excusa.

—Sí, es verdad, pobrecito, que no tendrás tiempo de aburrirte—dice mirándole con expresión compasiva.

Este «pobrecito» y el tono con que ella lo ha dicho, son algo exquisito de una suavidad y delicadeza inexpressables. Esta chiquilla sabe hablar el lenguaje que va recto a las almas para estreñecer fibras dormidas. O es que Agustín, bajo la expresión poética del ambiente que le ha sorprendido de pronto como un inesperado prodigio, tiene los nervios algo alterados y el ánimo propicio a una ridícula sensibilidad.

Entran en el lujoso despacho con artesonados, zócalo y muebles de roble. Sobre su mesita, una máquina de escribir «Smith Premier» cuidadosamente enfundada, da a

entender que desde que llegó su familia, el joven trabaja en las oficinas contiguas a la Caja, en los talleres. Saca un sobre de papel tela gris de uno de los cajones de la mesita; antes, para probar la cinta, aún sin estrenar, coloca una cuartilla en el rodillo y escribe unos nombres al azar. Ada, palmotea con gozo infantil; nunca ha visto una máquina de escribir. Agustín, complaciente, le explica el funcionamiento y aún la hace poner unas palabras disfrutando del gozo que ella siente, con la expansión de su alegría; una alegría de niña ante un juguete nuevo.

Agustín la mira perplejo. ¿Ella? ¿La misma chiquilla que llegó hace veinte días con ese vestidito criminal que todavía viste? Aún son las mismas medias de algodón, y los mismos zapatos claveteados con gran hebilla y alto tacón; y sin embargo, el sutil y apenas perceptible cambio, no escapa a la observación certera de Montellano. Algo hay que concederle al peinado completamente otro; Virginia puso sus manos de hada en

la preciosa cabellera ondulada, y cortó unas patillas que se rizaran como melena graciosa sobre la oreja y sobre el terciopelo de las mejillas; libres de la excesiva tiñanlez que las oprimia, las guedejas se ahuecan marcando amplias ondas, peinadas sencilla y artísticamente hacia atrás y descubriendo osadamente la frente estatuaria que parece brotada de un cincel helénico. Pero independiente de esta insignificante modificación, hay en la personalidad moral de Inmaculada una transformación muy honda que ya se inicia y comienza a repercutir en su ser físico dándole un aplomo, una dignidad de maneras y serenidad de actitudes que no escapan al ojo avizor de Agustín. Poseedora de gérmenes magníficos, latentes en ella; la personalidad de Ada se abre como una flor empapándose avariciosa de todas las ventajas intelectuales y morales que le ofrece el nuevo jardín al cual fue transplantada.

Hay una distinción innegable y perfecta en todos sus movimientos y una arrogancia llena de gra-